

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$, an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4-50 fil.

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:

odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.To' ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

O pastorală de sărbători.

Prea Sfinția Sa episcopul Vasile al Gherlei a dispus, printr'un circular adresat clerului diecezan, ca pomenile și alte datini costisitoare și de multeori demoralizatoare, ce se observă la înmormântări și ospete și cari ici-colo au luat proporțiile unei molimi distrugătoare, mai ales pentru poporul de rând, să fie reduse și sistate definitiv.

Impotriva așa ziselor pomeni dela înmormântări și a risipei depe la ospete clerul nostru, luptă acum de o serie de ani, durere cu puține șanse de reușită. Cauzele acestui nesucces s'a relevat de multeori în coloanele acestei foi. Din cele publicate de noi s'a putut constata, că preoțimea și-a făcut în mare parte datorința în aceasta privință, a lipsit însă chiagul, care se îmbine luptele singuraticilor, se prindă într'un mănunchiu energiile risipite și eforturile zădarnice, chemând pe toți la luptă declarată, cu cele mai strălucite nădejdi la isbândă.

Circularul Ilustrității Sale Episcopului dela Gherla e menit să vină într'ajutorul acelor buni păstori, cari nu s'au descurajat în lupta contra acestui flagel poporal, și să cheme la împlinirea datorinței și pe aceia, cari din nebăgare de seamă ori indiferență au stat departe de aceasta mișcare binefăcătoare.

Poporul trebuie convins, că pomenile, ce se fac pentru sufletele celor adormiți de multeori nu sunt vrednice de memoria acelor. Încă nu s'a uscat lacrimile pe fața celor rămași după cel repausat, se sbate încă inima în durere și chin, se apasă pe suflet gândurile grele, ce le inspiră cu fior întrebarea: Ce va fi? Ce voiu face? Cum voi trăi? Cine ne va ocroti? etc... și la masă se încep adevărate bencheturi. Pă-

hare se umplu și se golesc, pradă de bucate, de bani, cheltuieli fără nici un rost se mai adauge la jalea de casă, care nu e nici a lui Nan, nici a lui Bran de după masa, unde se chefuiește câteodată, ca la nunta mare.

D'apoi încă risipa dela ospete?

Sunt, cari își pot permite luxul acesta, au și bucate, au și bani. Dar tocmai aici zace primejdia molimei! Cui nu i-a fost drag cel defunct, ori fata, care se mărită? Ce deosebire este aci între bogatul și săracul, ostașul și împăratul? Egali suntem muritorii în efusiunea sentimentelor noastre după cei dragi ai noștri tot așa, dupăcum egali suntem în fața morții.

Urmează deci, că își arată cel bogat în chipul acela deosebit dragostea pentru al său, — cel sărac crede, că să facă asemenea. Nici lui nu-i sunt mai puțin dragi ai săi. Și când mijloacele nu-l lasă să facă și el ca cel gazdă, împrumută, ori își dă tot ce are, gândind, că vremea îl scoate din impas. Se jertfesc pe sine, ca să nu rămână înapoia altora.

Au trecut vremile acelea, când fiecare se putea lăsa în grija întâmplărilor. Azi e timp de războiu și a nesigurantei zilei de mâne. Azi și cel mai bogat este sărac, iar de acest din urmă nici nu mai vorbim. Până la celealalte bucate mai avem un an și soarta acelor este în mâna Domnului. Ceeace mai avem în coș este reclamat de nevoile zilnice văzute și nevăzute de gurile multe, cari cer de mâncare, de iarnă, războiu... A sosit așadară vremea, ca lupta purtată și până acum împotriva pomenilor și a ospetelor costisitoare să fie încoronate de cel mai deplin succes. Șansele victoriei, ne sunt asigurate de vremile grele, prin cari trecem.

Să urmăm cu toții sfaturile Ilus-

trității Sale Episcopului dela Gherla. Să începem mai întâiu cu cei bogați. Izbânda ne-o asigură aceștia. Să nu cercam, ca cei săraci să se rușineze și în aceasta de sărăcia lor. Vor rămâne astfel multe risipe cruțate și se vor putea ajutură multe instituții bune, și multe lacrimi se vor șterge, iar pe urma unei opere atât de salutară a fraților preoți, răsări-vor noue binecuvântări pe seama societății.

Din dieceza Gherlei.

Circular cătră întreg clerul și
poporul diecezan.

Venerabili frați și fii prealubiți!

1. Praznicul Nașterii Domnului și Dumnezeului și Mântuitorului nostru Isus Hristos și vremea de pregătire la acest praznic Ne intind iarăș prilej, să Ne apropiem de voi cu inima și cu vorba noastră de părinte. Că dor mare avem, ca voi „pacea să țineți cu toții și sfințenia, fără de carea nime nu va vedea pe Domnul”¹⁾, să fiți „statornici și neclățiți, sporind întru lucrul Domnului pururea”²⁾, ca așa căutând pe Domnul să vă întăriți³⁾ și barem un picur de alinare, ușurare și mângâiere să se coboare în inimile voastre atât de cercate astăzi și de îndurerate.

Și anume vrem să vă îndreptăm câteva cuvinte de învățătură despre post și despre înfrânarea și pocăința, ce prin post se dobândesc.

2. A fi chemat la creștinism, iubiți frați și fii, înșamnă atâta cât a fi chemat la o viață sfântă dar și, ori doar chiar pentru aceea, și la o viață de înfrânare. Despre ce cărțile sfinte nu ne lasă să ne indoim cât de puțin. Că „cel binecuvântat Dumnezeu și Tatăl Domnului nostru Isus Hristos, Cel ce ne-a blagoslovit pe noi cu toată blagoslovenia duhovnicească întru cele cerești în Hristos, „ne-a ales pe noi întru Dânsul mai înainte de alcătuirea lumii, zice sf. Pavel, „ca să fim noi sfinți și fără de prihană înaintea lui întru dragoste”⁴⁾. Iată spre ce ne-a chemat și ales

¹⁾ Evr. 12, 14.

²⁾ I. Cor. 15, 58.

³⁾ Ps. 104, 4.

⁴⁾ Ev. 1. 3-4.

pe noi Dumnezeu chemându-ne la cunoștința Domnului nostru Isus Hristos, adecă la creștinătate „ca să fim adecă noi sfinți și fără de prihană înaintea lui“. Iar cumă vieța noastră, ca să fie sfântă și fără de prihană înaintea lui Dumnezeu, trebuie să fie și o vieță conținută și înfrânată, aceleași sfințe cărți o spun. Că doar „carii sunt alui Hristos, zice acelaș Apostol, trupul și-au răstignit cu patimile și cu poftelile“¹⁾. „Iară de nu are cineva duhul lui Hristos, acela nu este al Lui“²⁾. Apoi duhul lui Isus Hristos, care trebuie să fie și a fieștecăru creștin, a fost duhul înfrânării și al pocăinții. Propovăduirile lui Isus Hristos, vieța sa, carea din Viflaim până pe muntele căpăținilor n'a fost decât o necurmată cruce și un martiriu, ne învață de ajuns despre aceasta. Cuvântul Mântuitorului: *Impărăția cerurilor se silește și cei ce se silesc o apucă pe ea*, a fost adevărat dela începutul creștinismului și va fi adevărat până la sfârșitul timpurilor. Trebuie să facă omul pocăință, să-și înfrâne să-și muncească trupul să-și poarte crucea. Nu ni este cu putință să ne scoatem de sub acestea, fără de a ne lăpăda de semnul nostru de creștini, de învățacei a unui Dumnezeu răstignit. „De vrea cineva să vină după mine, (adecă să fie creștin nu numai după nume ci cu fapta) a zis Domnul, să se lapede de sine și să ia crucea sa și să vină după mine“³⁾. „Și cel ce nu poartă crucea sa și vine după mine, nu poate fi ucenicul meu“⁴⁾.

Nimic mai limpede, iubiți frați și fii, nimic mai lămurit! Datorința de a ne conțeni și legea, carea ne îndatorește să facem pocăință, sunt din cele mai bine hotărâte. Și datori suntem a înfrâna și patimile sufletului și trupul să-l răstignim cu patimile și cu poftelile, cum zice Apostolul.

3. Iar înfrânarea trupului, a patimilor și a poftelor lui stă mai ales în ținerea pocăinței poruncite tuturor creștinilor, adecă a posturilor și ajunurilor, pe cari le prescrie Sfânta Biserică și cari sunt cu mult mai blânde decât ajunul de 40 de zile întregi a Răscumpărătorului în pustie. Da, posturile sau conținerea dela toate mâncările, ori numai dela unele în zilele și timpurile prescrise, le-a rânduit Biserica mai ales ca să fie spre ispășirea greșelilor, spre înfrânarea sburdărilor trupesti, spre pregătirea creștinilor la sărbătorile celea mari, precum și la primirea sfintei Cuminecături⁵⁾.

4. Avem lipsă să ne ispășim greșelile, pe cari le facem cu atâta ușurătate și cari în chip nefericit se grămădesc pe sufletul nostru, că toți păcătuim în multe celea, zice Sfântul Apostol Iacob. O zi este foarte lungă pentru slăbiciunea noastră, și într'o zi este loc pentru multe greșeli. Ce va fi într'o săptămână, într'o lună, într'un an? De cumva noi spășim greșelile noastre prin pocăințe potrivite lor, în măsura în carea ne facem vinovați de ele, atunci ne vom afla mereu în curat în socotelile noastre cu dreptatea dumnezească. Dar de cumva nu facem pocăință, înmulțind

de altă parte fărădelegile noastre, oh! unde vom ajunge? Datoriile noastre față de Dumnezeu s'ar adauge fără măsură. Am fi asemenea nebunilor aceloră, cari iau mereu împrumut, fac spese mari, trăiesc cu fală multă, — și nici când nu-și plătesc datoriile. După câțiva ani de risipă și de nerândueli de felul acesta ei se află sub sarcina unei datorii de nesuferit, carea îi duce la o prăpastie, ce nu se poate încunjură.

5. Dar nu e de ajuns a face pocăință sau a spăsi greșelele trecute, ci trebuie să ne întărim, ca să încunjurăm nouă greșele și să înfrânăm sburdăriile trupului, care, să nu uităm cuvântul Apostolului, se ridică împotriva duhului. Apoi nu este scut mai puternic împotriva păcatului, mai ales a păcatului necurăteniei, decât postul. Trupul dorește bucurii, desfătări, plăceri. Faptele lui, zice Apostolul, sunt: preacurvia, curvia, necurătenia, fapta de rușine, fermecătoria, vrăjile, sfezile, împăcherile... toate păcatele, cu un cuvânt, spre cari e aplicată firea noastră stricată. — Roada duhului dimpotrivă este dragostea, bucuria, pacea, îndelungă răbdarea, bunătatea, facerea de bine, credința, blândețelile, înfrânarea poftelor... cu un cuvânt tot aceea este frumos, ales, cinstit¹⁾. — Pentru ca în lupta aceasta dintre trup și suflet, sufletul să rămână biruitor, la ce și are drept, trebuie slăbit trupul și sburdările trupesti trebuiesc înfrânate prin post.

6. Pe calea aceasta a Crucii și a înfrânării sburdărilor trupesti au umblat, urmând Domnului Nostru Isus Hristos și Apostolilor, sfinții de toate vrăstele, de amândouă sexele, (bărbați și femei) de toate stările, din toate timpurile, — cum așa de frumos îi laudă Biserica în cântările sfinte, pe cari le cântă întru cinstea lor. Așa sunt de pildă următoarele: „Intru tine (Părinte, Maică), cu osârdie s'a mântuit cel după tip, că luând Crucea ai urmat lui Hristos și lucrând ai învățat să despretuiască trupul, căci este trecător și să poarte grijă de suflet, de lucrul cel nemuritor. Pentru aceea și cu îngerii împreună se bucură Cuvioase (Cuvioasă) duhul tău“. In lauda sf. Teodore cântăm: „Topindu-ți trupul tău cu posturi, cu neadormite rugăciuni ai rugat pe Făcătorul să iei iertarea deplină a păcatului tău, carea o-ai și luat cu adevărat, calea pocăinți arătând“²⁾ Biserica deci poruncind postul se razimă pe pildele mărețe și sfinte ale Domnului Nostru Isus Hristos, a Apostolilor, ale sfinților din legea nouă și chiar din cea vechiă.

Apoi și știința doftoricească dă drept Bisericii și recunoaște, că ea lucră înțelepțește poruncind creștinilor să postească și să ajuneze. Doar si doftorii zic, că sănătatea, aceasta mare avere a omului, prin înfrânare și cumpăt se păstrează neatinsă; iar când v'ați stricat sau ați pierdut sănătatea, iarăș vă prescriu și sfătuiesc înfrânare, cumpăt și conținere dela unele mâncări și beuturi, ca să vă însănătoșiți. Așa, că Biserica poruncind postul nu numai sufletului folosește ci și sănătatea trupului o apără și întărește.

7. In cari zile poruncește Biserica postul, o știți, Iubiți frați și fii. Intre

aceste posturi, cari sunt toate și spre spășirea și spre întărirea noastră, unele sunt și spre pregătirea creștinilor la sărbătorile celea mari. Atare este și postul Crăciunului rânduit de sf. Biserica, ca să ne pregătim în el la sărbătoarea mare a Nașterii Domnului. Toată vremea aceasta a postului este ca un ajun sau un priveghiu al acelei sărbători și acest ajun nu trebuie să ni-se pară prea lung socotind mărimea sărbătorii la carea ne pregătește. Că Mântuitorul, carele a venit pe pământ — sunt acuma aproape 2000 de ani — întru smerenia peșterii, ca să ne mântuiască și va veni cu mare mărime în ziua cea de apoi, ca să ne judece, deși nu se naște acum din nou pe la Crăciun în peștera din Viflaim, se naște totuș duhovnicește și vine în taină în suflete prin haul său, ca să le sfințească. Și iată la aceasta venire vrea Biserica să ne pregătească prin postul Crăciunului și arătându-ne încă de departe peștera Viflaimului ne strigă și ne zice acum cu prorocul Amos: „Gătește-te ca să chemi pe Dumnezeuul tău,“¹⁾ acum cu prorocul Isaia: „Gătiți calea Domnului, drepte faceți cărările Dumnezeului nostru,“²⁾ acum cu sf. Apostol Pavel: „Că este ceasul, ca să ne deșteptăm noi din somn, că mai aproape este nouă mântuirea acum.“³⁾ — Să socotim deci, Iubiți frați și fii, la taina mare a Celui ce după ce a fost ascuns nouă luni în sinul Mariei, se arată lumii în ziua Nașterii și vrea acum din nou să se nască în sufletele noastre. Să-i pregătim inima noastră împodobindu-o cu cea mai viă credință despre mărimile sale, cu cea mai adâncă evlavie și iubire față de iubirea Lui nemărginită, cu smerenie, cu vieță cinstită în cuvinte și în fapte, cu pocăință, ca să nu pierdem harurile legate de aceasta mare sărbătoare și să ne nizuim a intra chiar de pe acum în o vieță nouă. Pentru creștinii cei dintâiu timpul acesta era timp de *reinoire*, — de ce să nu fie el tot așa și pentru noi? O cât ar fi de fericită pentru noi sărbătoarea Nașterii Domnului, și cât de bogată pacea ce am dobândi. Că doar acesta este praznicul păcii, precum a cântat la nașterea Mântuitorului mulțimea de oaste cerească lăudând pe Dumnezeu și zicând: „Mărire lui Dumnezeu întru cei de sus, și pe pământ pace, între oameni bună voire“⁴⁾.

(Va urma).

Episcop Vasile.

Pregătirea prescurilor. In legătură cu ordinațiunea guvernului referitoare la mori, I. P. S. episcopul Gherlei *Dr. Vasile Hossu*, a dat un circular către preoții din dieceză, în care dă instrucții referitor la pregătirea prescurilor. Reținem următoarele:

Din pricini preabinecunoscute, cum se știe, stăpânirea nu lasă să se vândă din partea morilor celor mari făină curată de grâu, ci numai mestecată, și așa făina cumpărată din prăvălii nu va fi curată de grâu. — Drept aceea îndemnăm cu toată căldura

¹⁾ Gal. 5, 24.

²⁾ Rom. VIII. 9.

³⁾ Mat. 10, 24.

⁴⁾ Luc. XIV, 27.

⁵⁾ Conc. prov. I. Tit. VI. Cap. VIII.

¹⁾ Gal. 5.

²⁾ 12 Sept.

¹⁾ 4, 12.

²⁾ 40, 3.

³⁾ Rom. 13, 11.

⁴⁾ S. Luca 2, 14.

pe Veneratul Cler să învețe și povățuiască pe credincioși, cari au datina cucernică de a duce la biserică pâine și vin, ca să nu pregătească prescurile din făină cumpărată din prăvălii, ci din făină de grâu de casă, măcinat la morile de pe sate și neamestecat cu nimic; și încă să se pregătească cu cea mai mare grijă și curățenie și de mâni curate. Tot așa să se urmeze și acolo unde este, ca la orașe, o singură prescurărită.

Adaugem și despre vin, ca adecă să se poarte grijă ca acela să fie vin curat de viț. In acest scop va fi mai liniștitor și mai sigur dacă preotul sau curatorul ar procura vinul trebuincios, chiar și pentru S. liturghii private, luând pentru acestea o anumită taxă moderată, sau s'ar designa credincioșilor o firmă anumită și sigură dela carea să cumpere vinul ce duc la biserică.

Contele Tisza în audiență. Din Viena se anunță în mod semioficial: Contele Tisza a fost primit ieri în audiență de o oră și 1/2 de Maj. Sa Monarhul. După audiență contele Tisza a avut consfătuiri cu ministrul de externe Berchtold iar seara a plecat la Budapesta.

Războiul european.

Luptele din Sârbia.

Budapesta, 14 Decembrie.

Ofenziva noastră îndreptată în direcție sud-ostică dela Drina, în regiunea sud-ostică dela Valjevo, a dat de inamic cu mult mai superior ca număr. Faptul acesta a adus cu sine nu numai întrelăsarea ofenzivei noastre, ci și aceea că trupele noastre de mai multe săptămâni au fost silite a se retrage mai departe, în mijlocul unor lupte îndârjite, împreunate cu mari pierderi.

În fața acestora stă ocuparea Belgradului.

Operațiunile, cari emanează din situația generală, vor trebui să conducă la respingerea inamicului.

Trupele noastre au evacuat Belgradul.

Budapesta, 15 Decembrie. (Oficial).

»Budapesti Tudósító» comunică:

In urma retragerii aripei noastre drepte, care devenise necesară, situația strategică creată prin aceasta ne-a determinat, ca Belgradul Serbiei să-l predăm deocamdată. Orașul a fost evacuat fără luptă. Trupele au avut multe de suferit din cauza luptelor și oboselilor, dar sunt pătrunse de un spirit admirabil.

Rușii în comitatul Bereg.

Din Ungvár se anunță, că Rușii au invadat din nou în comitatul Bereg,

de unde nu de mult au fost alungați. Rușii veniau dinspre comitatul Ung, în număr considerabil, totuși trupele noastre au izbutit să-i rețină la intrarea în pasul Verecke. Rușii au suferit pierderi simțitoare.

Luptele din nord.

Budapesta, 14 Decembrie.

În Galiția vestică am continuat urmărirea rușilor, care în mijlocul unor lupte mai mari și mai mici am câștigat, în nord, pretutindeni teren.

Dukla de asemenea din nou e în posesiunea noastră.

Coloanele noastre, cari au pătruns prin Carpați, ieri și alaltăieri au prins 9000 ruși; au capturat 10 mitralieze.

Pe frontul nostru, în ținutul dintre Rajbrodt și Cracovia, precum și în Polonia sudică, situația e neschimbată.

Spre nord dela Lovits, atacul aliaților noștri spre râul Bsura inf. a progresat.

*

Budapesta, 15 Decembrie.

Ofenziva oștirilor noastre din Galiția vestică a constrâns pe inamic să se retragă și a clătinat frontul rusesc și în Polonia sudică. Trupele noastre, cari urmăresc necurmăt pe inamic în Galiția vestică spre ost au prins 31 mii ruși. Aici au sosit vești, că rușii pe întreg frontul Raiben, Niepolonice, Wolbrom, Noworodonsk, Petrokow, au făcut mișcări de retragere.

În contra înaintării unor forțe dușmane în Carpații păduroși, în valea Latorța, s'au luat dispozițiile corăspunzătoare.

Comunicat german.

Berlin, 14 Decembrie. (Oficial).

Atacurile mai slabe ale francezilor îndreptate împotriva pozițiilor noastre dintre râul Maas și Vogezi, le-am respins cu ușurință. De altcum depe câmpul de luptă din vest, din Polonia ostică și sudică, nu e ceva mai important de comunicat.

În Polonia nordică operațiunile noastre strategice continuă.

Agenția Wolff comunică:

La știrile rusești și franceze oficiale depe câmpul de luptă, trebuie să se adaugă următoarele observări:

În 11 Decembrie s'a comunicat oficial din Petersburg:

«Spre sud-ost dela Cracovia am continuat atacurile, am capturat mai multe tunuri germane și mitralieze, făcând cam 2000 prinsonieri». Pe când de fapt, trupele noastre, cari se

luptă spre sud-ost dela Cracovia n'au pierdut nici un singur om, ori tun, ori mitralieze.

Comunicatul din 12 Dec. din Paris afirmă: »Spre nord-ost dela Vailly o baterie germană a fost complet distrusă. Spre ost dela Deux-nouds, Vignœulles, Hattonchatel, am nimicit două baterii germane.»

Toate comunicatele aceste sunt născociri.

*

Berlin, 15 Decembrie.

Francezii au atăcat ieri fără nici un rezultat, în mai multe puncte. Atacul lor îndreptat împotriva pozițiilor noastre din sud dela Ypern, s'a prăbușit, suferind mari pierderi. Încercările inimice de înaintare spre nord-vest dela Snipes, precum și spre nord dela Verdun și spre nord-ost dela Ornes, le-am respins, cauzându-le dușmanilor mari pierderi.

În regiunea Ailly—Apremont, francezii au dat asalt asupra noastră de 4 ori, dar atacurile lor s'au zădărnicit. Tot atât de puțin efect au avut și noile încercări de înaintare în regiunea Flirey, dela Toul spre nord.

În Vogezi luptele continuă. Cu ocazia recăștigării satului Steinbach spre vest dela Sennheim, am prins 300 francezi.

În Prusia ostică nu e nimic nou.

Coloana germană, care a înaintat în direcția Ciechanow, dela Soldau peste Mlava, în fața inamicului prepotent își reocupă din nou pozițiile.

În Polonia rusească nu e nimic nou. Timpul nefavorabil îngreunează dispozițiile noastre.

Războiul Turciei.

Constantinopol, 15 Decembrie. (Oficial).

La granița Van ciocnirile între trupele noastre și cele rusești continuă, în timpul ce noi suntem în avantaj.

Cavaleria rusească a atăcat cavaleria noastră la granița Persiei la Sarain, însă contraatacul cavaleriei noastre a avut succes și am respins pe ruși.

Dare de seamă și mulțămită publică.

(Continuare).

Din Bua.

Dna Emilia Mărginean (1 țol, 1 cămașă, 1 ștergar, 1 batistă); Veronica Căpălnean (1 cearceaf, 1 perină); Ana Roman (1 perină, cu 1 față); Rozalia Ignat (1 față de perină); Ghiță Vălesăsan (1 servet, 1 farfurie); Rafila Petric (1 farturie); Anica Bogdan (2 cearceafuri, 1 perină, 1 ștergar); Iulița Căpălnean (1 sac de paie); Anica Cheslercean (1 cearceaf, 1 farfurie); Victoria Geugean

(1 sac de paie, 1 farfurie, 1 furculiță, 1 lingură); Rafla Todoran (1 perină, 1 ștergar, 1 farfurie, 1 cească, 1 blid de spălat); Anica Todoran (1 cearceaf); Agafia Vaida (1 sac de paie, 1 cearceaf, 1 față de perină, 1 ștergar); Rafla Cristea (1 cearceaf, 1 ștergar, 1 farfurie, 1 furculiță); Iuliana Dulău (1 față de perină); Veronica Dulău (1 sac de paie, 1 cămașe); Anica Hancăș (1 cearceaf, 1 perină); Rozalia Dulău (1 perină cu 1 față, 1 farfurie); Paraschie Ciulea (3 farfurii, 3 linguri); Ioan Petric (1 ștergar, 1 farfurie, 1 lingură); Floare Geugean (1 ștergar, 1 farfurie); Maria Macarie (1 ștergar, 1 servet, 1 farfurie, 1 lingură); Ioan Bogdan (1 servet, 1 farfurie, 1 lingură); Iudifta Mărginean (1 sac de paie, 1 cearceaf, 1 servet, 1 farfurie, 1 lingură); Irina Dulău (1 față de perină, 1 servet, 1 cească, 1 lingură); Maria Căpălnean (1 sac de paie, 1 față de perină, 1 cămașă, 1 servet, 1 farfurie, 1 lingură); Irina Căpălnean (1 perină, 2 farfurii, 1 păhar, 2 furculițe, 2 linguri); Iulica Hancăș (1 ștergar, 1 servet, 1 farfurie, 1 lingură); Anica Căpălnean (1 cearceaf, 1 față de perină, 1 p. pantaloni, 1 ștergar, 1 furculiță, 1 lingură); Iudifta Căpălnean (1 perină, 1 cămașe, 1 farfurie, 1 lingură); Iudifta Ignat (1 ștergar, 1 servet, 1 farfurie, 1 lingură); Floare Ignat (1 față de perină, 1 ștergar); Veronica Mărginean (1 cearceaf, 1 perină); Anica Pârlea (1 cearceaf); Maria Puia (1 cămașe, 1 p. pantaloni); Maria Burză (1 ștergar, 1 farfurie, 1 lingură); Lina Căpălnean (1 perină cu 1 față, 1 farfurie, 1 furculiță, 1 lingură); Susana Danc (1 cearceaf); Susana Hancăș (1 perină, 1 farfurie, 1 păhar, 1 cuțit, 1 furculiță, 1 lingură); Maria Săbău (1 ștergar, 1 cească); Lina Mărginean (1 ștergar, 1 farfurie, 1 lingură); Floare Suciu (1 cearceaf, 1 față de perină); Veronica Todoran (1 sac de paie); Maria Căpălnean (1 cearceaf, 1 farfurie); Anica Boancăș (1 față de perină, 1 ștergar, 1 servet); Maria Todoran (1 farfurie, 1 cească); Floare G. Ignat (1 perină); Aurelia Ignat (1 cearceaf, 1 p. pantaloni, 1 farfurie); Maria Todoran (1 sac de paie, 1 farfurie, 1 furculiță); Crucia Căpălnean (1 perină, 1 farfurie, 1 cească, 1 lingură); Todora Șilean (1 ștergar); Anica Boncăș (1 servet, 1 farfurie); Anica Mărginean (1 sac de paie, 1 ștergar, 1 servet, 1 farfurie, 1 lingură); Leontina Vălesăsan (1 perină, 1 ștergar); Lucreția Dulău (1 cearceaf, 1 față de perină); Lina Cristea (1 perină cu 1 față); Iuliana Ciulea (1 cearceaf); Anica Săbău (1 cearceaf, 1 față de perină); Ana Bogdan (1 batistă); Veronica Dulău (1 cearceaf); Elisabeta Căpălnean (1 ștergar, 1 servet, 1 păhar, 1 furculiță); Susana Costea (1 cearceaf); Oana Petreș (1 perină cu 1 față, 2 farfurii); Maria Bacăzar (1 perină cu 1 față, 1 ștergar, 1 servet, 1 farfurie, 1 lingură); Ana Frățilă (1 ștergar, 1 farfurie, 1 lingură); Maria Todoran (1 batistă). (Va urma).

Elena Dr. Pop n. Maniu, Niculae Negruțiu
prezidentă. secretar.

Diverse.

Din cauza sfintei sărbători „Sf. Niculae“ nrul proxim va apărea Marți la orele îndatinate.

Societatea bis.-lit. „Alexi Șincal“ a teologilor din Gherla s'a constituit pe anul societar 1914—15 în următorul chip: Prezident: Traian Simon, cleric c. IV.; V. prezident: Alimpiu Boroș, cleric c. IV.; Controlor: Petru Ilieșiu, cleric c. IV.; Conducător de cor: Constantin V. Ghetie, cleric c. III.; Cassar: Vasile Herman, cleric c. III.; Secretar: Emil Lobontiu, cleric c. III.; Bibliotecari: Vasile Pop, cleric c. III., și Victor Ilieșiu, cleric c. III.; Arhivar: Augustin Budu, cleric c. II.; Notar: Ioan Buzilă, cleric c. II.; Econom: Ioan Medan, cleric c. II.; V.-notar: Anton Mălaiu, cleric c. I.

Ca răscumpărare de ziua onomastică dl Niculae Costea, castelan metropolitan a transpus redacției noastre suma de 6 cor. spre a o spenda rănitorilor spitalului din loc. Cvitâm cu mulțămîtă.

Frații din România pentru familiile celor mobilizați dela noi. Cetim în „Gazeta“, din București ni se comunică:

Societatea națională ortodoxă a doamnelor române a primit suma de 4000 lei donate de dna și dl Gr. Cantacuzino, ca să fie distribuită între familiile române rămase în năcazuri din Ardeal și Ungaria. Aceeași societate a luat laudabila hotărâre, să dea un mare concert în seara de 8 Dec. v., iar banii adunați să-i trimită pentru îndulcirea vieții amare cu ocazia sărbătorilor de Crăciun familiilor acelor luptători români căzuți pe câmpul de luptă. Acest concert va fi organizat cu concursul marelui artist și compozitor George Enescu.

Osândiții din Serajevo. Autorii atentatului din Serajevo asupra părechii moștenitoare de tron, Princip și Cabrinovici au fost transportați într-o închisoare din Boemia. În Serajevo n'a știut aimeni despre acest transport, ținut în secret. Criminalii legați în lanțuri au făcut drumul peste Zagrab.

In deosebita atențiune a preoțimii.

Suntem în poziție de-a vesti, că Esactoratul arhidiecezan a hotărît tipărirea unor formulare noue de rațiuni. Începând cu rațiunile a. 1914 numai pe aceste formulare va fi permis a se face rațiunile. Pentru ușurință, formularele vor fi trimise din oficiu fiecărei parohii, prin administrația Tipografiei noastre seminariale.

A apărut:

Exerciții spirituale de Teodor Papp. Păr. Ștefan Roșianu, profesor și spiritual la Seminarul teologic din Blaj a avut fericita idee de a căuta și scoate la lumină unele din scrierile oratorice ale eruditului Teodor Papp († 1835) fost canonic în Blaj. După frumoasele „Învățătură de pocăință“ edate în 1912, acum a publicat la Tipografia „Carmen“ în Cluj. „Exerciții spirituale“ ținute în 1818 și 1820. Tipărite cu litere latine după manuscrisul original cirilic.

Conținând exercițiile publicate un material ales și sistematic prelucrat, ele vor presta un foarte mare ajutor preoțimii noastre întru propunerea adevărilor evanghelice și mai ales în timerea de cuvântări sacre la exercițiile spirituale preoțești și la misiunile populare. Preaven. Ordinariat a conces. ca unde se poate, să se procure pe banii bisericii pentru bibliotecile parohiale. Se pot procura dela Librăria sem. în Blaj și costează 1 cor. 50 fil. + 10 fil. porto.

MAI NOU.

Luptele din nord.

Budapesta, 16 Decembrie.

Dușmanul, care se retrage în Galitia și Polonia sudică, e urmărit de noi pe întreg frontul; la Lisko, Krosna, Jaslo și în valea Brala, forțe mai mari rusești opun rezistență. Trupele noastre, cari se luptă în valea râului Donajec, au înaintat până la Zaklicznyi, au ocupat din nou localitatea Bochma.

În Polonia sudică ariergardele inimice, după o luptă scurtă s'au retras dinaintea aliaților.

În Carpați, rușii încă n'au abzis de înaintarea lor în valea Latorța. La valea superioară a Bistriței, la Nadvorna, am respins un asalt inimic.

Garnizoana din Przemysl din nou a întreprins o erupțiune mare, cu acest prilej s'au distins honvezii maghiari, ocupând cu asalt un punct de razim — gard de sârme. — Precum de obicei, astfel și acum, garnizoana s'a reîntors în fortăreață cu prinsoneri și prăzi.

Posta Administrației.

Am primit și achitam abon. dela: *Iărău* pe 1914. — *Sajóudvarhely* pe 1914 sem. al 2-lea. — *Rafna* pe 1908 și 1909 până în 1-a Iulie. — *Cățelul magh.* pe 1914. Rugăm să avizați pe antecesor, ca să reguleze restanța de pe trecut. — *Kisiklánd* pe Ianuarie—Martie 1894. Vă rugăm să regulați restanța, că e timpul și se cuvine să-o faceți. — *Kisludas* pe 1914 sem. al 2-lea. Rugăm să regulați restanța socrului. — *Magyarszovát* pe 1913 și 1914. — *Sajószentiván* pe Oct.—Dec. 1914. — *Cicud A.* pe 1907 și din 1908 până la 1-a Iulie. — *Tagul mare* pe 1/9 1910—1/4 1912. — *Szakállasdombó* pe 10/12 1913—1/7 1914. — *G. P. Gherla* pe 1914 sem. 2-lea. — *Kissármás* pe 1/7 1911—31/12 1913. — *Bihar-Csanálos* pe Sept.—Dec. 1914. — *Nemes-Zsuk* pe 1914 — *Szamosveresmart* pe 1913 și 1914. — *Aknasugatag* pe 1914. Cum să Vă schimbăm adresa, nu ni-ați indicat. — *Juriul de Câmpie* pe 1/3 1911—10/4 1912. — *Hateg* pe 1914. — *Szent-József (O-Radna)* pe 1914. — *Zázari* pe 1914. — *Indol* pe 1/9 1914—1/9 1915. — *Ghirolt* pe 1/9 1914—1/3 1915. — *Nagyiklód* pe 1/3—31/7 1913. — *Bádon* pe Oct.—Dec. 1914. — *Beins* pe 1914 sem. 2-lea. — *Archiud* pe Ianuarie—Februarie 1914. — *Feldioara* pe 1/12 1913—1/12 1914. — *Giulatelec* pe 1/7 1912—31/12 1913. — *Chirău* pe 1914 sem. al 2-lea. — *Baturcs* pe 1914. — *Beșimbaș* pe 1914 sem. 2-lea. — *Bănișor, Șimleu, Hurez, Mal, Stirciu, Cizer, Crasna, Marin, Pecei, Pria, Șeredei, Crasnahorvat, Vălcăul de jos, Vălcăul de sus, Sig. Drighiu, Giumelciș, Halmoșd, Fizeș, Iaz și Ceheiu* pe 1915 sem. 1-iu. — *Cosniciul de jos* pe 1912. — *Riciu* pe 1914. — *Szék* pe 1914.

Proprietar, editor: Emil Tatar.

Redactor responsabil: Augustin Gruția.